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Értsék meg jól!
Irta : Kossuth Ferenc.

Kívánatos, hogy egészen tisztán 
álljon azok előtt, akik pártunkhoz tar­
tó. nak, a politikai helyzet.

A kepviselőház előtt most a véd­
erőreformjavaslat fekszik. E javaslat­
tal elviselhetetlen terheket szándékoz­
nak az adózó ország vállaira róni és 
emellett minden legkisebb érvényesü­
lését megtagadják a magyar nemzet 
azon jogának, hogy a saját vérevei 
es pénzével táplált hadseregben a ma­
gyar államiság, valamilyen alakban, 
az ország katonáskodó polgárai szeme 
előtt latható legyen.

E javaslatot meg kell buktatnunk 
a következő okokért :

1. Mert terhei óriásak es bizto­
sak ; az a forrás pedig, amelyből a 
teher elviselhetése eredhet, bizonyta­
lan és távolról sem óiiási, sőt az a 
tény szorosan korlátolja, hogy hazánk

, ’dmives ország, a föld jövedelme pe- 
‘hfe még nagy tőkével sem fokozható 
tetszés szerint, holott a magyar köz­
gazdaság még nagy tőkével sem ren­
delkezik.

2. Meg kell a javaslatot baktat­
nunk. mert nem lehet eltűrni azt, hogy 
legyen a magyar állami eleinek olyan 
tere, amelyről a magyar nemzeti eszme 
ridegen, véglegesen és hajthatatlan 
következetességgel ki legyen zárva. 
Nem lehet eltűrni, hogy halvány re­
ménységünk se lehessen arra, hogy 
valamikor (bár lassan, ha kell) a nem­
zet lojalitásának és áldozatkészségének 
bőséges tanuságtételei után, a nem- 
zeti gondolat behatolhasson erre a 
térré is-

A javaslat megbuktatására együtt 
működik a három táborra oszlott füg­
getlenségi párt.

E cél elérésére olyan fegyvert 
használ, amilyen rendelkezésére áll. Ez 
magyarázza az obstrukció mostani ala­
kú ását, amelyet egyébiránt az a tény 
is igazol, hogy a nyáron erőszakolt 
tárgyalás nem más, mint többségi erő­
szak, mert olyan feladatot ró az el­
lenzékre, melyre a többség sem bir 
vállalkozni (figura docet: csak turnu 
sokban jelenik meg). A többség erő­
szaka ellen pedig — mint már e lap 
hasábjain is megírtam — jogosult a 
parlamenti forradalom, vagy más szó­
val : a teknikai obstrukció.

Azonban lesz ez másképpen is, 
mert az ellenzék kötelessége felvilágo­
sítani az országot arról, hogy mivel 
es milyen módon akarják megterhelni 
időtlen időkig.

Egyet mindenesetre szükségesnek 
velek megállapítani es pedig azt, hogy 
egy ilyen : minden nemzeti gondolatot 

ridegen visszautasító s az ország adó­
zási képességét ilyen nagy mérvben 
túlhaladó törvényalkotás ellen folyta 
tott küzdelmünket mi alku tárgyává 
nem tesszük semmiféle olyan ígéretért 
sem, amit esetleg tehetnének, hogy 
ilyen vagy olyan nagy érdek kielégi 
tése következnék a véderőreform elfo­
gadása után.

Már ilyen irányban megkezdte a 
csábítást a miniszterelnök, midőn min­
denféle, a politikával nem is foglalkozó 
tiszteletreméltó egyesületek véleményét 
kerte ki mindenki csodálkozására; be­
vallottan azért, mert a katonai javas­
latok után a választói jog reformjára 
kerül a sor.

Meg ha megtörténnék is az, amit 
az egész koalíció követelt s amit már 
akkor célul tűztünk ki magunknak, 
mikor én a koalíció kormányra jutá­
sának közvetlen előzményeit Fejérváry- 
val megállapítottam: hogy tudniillik a 
választói jog reíormáltassék és csak 
az igy reformált jog alapján választott 
képviselőház döntsön a véderő reformja 
felett — még ha meg is történnék — 
mondom — az, amit mint miniszter is 
mindvégig követeltem, még akkor is 
ellenállanánk vagy mi. vagy azok, a 
kik nyomdokainkba lépnek minden 
olyan katonai reformnak, amely ridegen 
kizárja a magyar állameszme érvénye­
sülését és amely túlhaladja az ország 
adózó képességét.

Értse ezt meg jól mindenki. — 
Egyébként meg vagyok arról győ­
ződve, hogy ez nemcsak az én felfo­
gásom, hanem partomnak s a függet­
lenségi polgárok igen nagy többségé­
nek a felfogása is.

A magyar tanítóság.
A tanító egyesületek Országos Szö­

vetséggé tömörültek, hogy anyagi, társa­
dalmi és kulturális érdekeik megvédése 
és bajaik orvoslása végett olyan országos 
szervük legyen, amely e hatalmas testület 
erkölcsi tekintélyét előmozdítja, összetar­
tásukat szorosabb kapcsolatba hozza, — 
maguk és családjuk jövőjét szilárdabb 
alapra fekteti. Az egyesülésben rejlik az 
erő, az öntudat, az önérzet fokozása, a 
mely nélkül a magyar tanítóság áldásos 
hivatását csak félig tölthetné be. Pedig 
a magyar tanítóságnak kettős hivatása 
van. Ama nemzeteknél, amelyek egysé­
gesek nyelvben, érzésben, gondolkozásban, 
sokkal könnyebb a nagy tanitói státus 
helyzete. Ott ők tisztán a nemzeti kultúra 
mécsei, amik világosságot árasztanak a 
nép leikébe. Ez a világosság persze annál 
erősebb és tisztább fényű, minél kevesebb 
anyagi gond nyomja a tanítóság vállát s 
minél több tudás és nemzeti érzés szűrő­
dik le a tanítóság agyába és szivébe.

Nálunk azonban a tanítóságnak egé­
szen kivételes és szent hivatása is van. 
Nemcsak erkölcsi erőt kell szétsugároznia 
a magyar nép leikébe, hanem a közjogi 
alaptörvények ismeretét is. Nem tisztán 
tanítanak, hanem nevelnek is. És ez utóbbi 

hatásuk szentebb és magasztosabb, mint 
az előbbi. A tudás, mint maga az emberi 
elme, véges, amelyet a viszonyok és 
körülmények szükebb, vagy tágabb kor­
látok közé szorítanak. De a nemzeti ér­
zés, amelyet saját szivükből öntenek a 
gyermekvilág szivébe, végtelenné válik a 
mindent átölelő hazaszeretetben. A ma­
gyar tanitóságnak pedig ez sokkal fon­
tosabb hivatása, mint az, hogy a tudás 
fáklyájával bevilágítanak a népiélek sötét 
szövevényeibe és ingoványos mélységeibe.

A hazaszeretet a nemes emberi érzé­
sek összeségéből kisugárzó tiszta lelki hő, 
amelynek az energiája erősebb a halálnál 
is. Ezt a hőt belelövelni milliók belső 
világába és mint az égi tüzet hajtó erővé, 
úgy ezt az ország függetlenségi vágyának 
olthatatlan tüzoszlopává varázsolni: a mi 
szomorú és kivételes politikai helyzetünk­
nél fogva sokkal nagyobb és szentebb 
hivatás, mint maga az oktatás.

De a magyar tanítóság mindakettőt 
egyforma lelkesedéssel végzi. A világos­
ság sugarait hinti a néplélekbeés a haza­
szeretet evangéliumát sarkig kitárja előtte. 
Minden nemzetnek vannak hősei és vér­
tanúi. Az igazság nemcsak nálunk vérzett 
el a keresztfán, hanem mindenütt a vilá­
gon. De annyiszor mint nálunk, sehol a 
föld kerekségén. Mi mártírok porain já­
runk mindenütt az országban. Az ekevas 
a szabadság igéit karddal hirdető hősök 
csontjait veti ki s jobbágyokból lett vitéz 
kurucok hamvai fölött hirdetik a Kossuth- 
szobrok, hogy nekünk mennyit kellett 
már áldoznunk vérben életben, vagyonban 
és családi boldogságban azért a függet­
lenségért, amely ma is csak törvényeink­
ben él s amelyet más boldog és szabad 
népek olyan természetes kincsnek tarta­
nak, mint begyen az erdőt, vagy sasfész 
két a sziklabércen.

A magyar tanítóság e kincshez való 
szent jogunkat vési a nép szivébe. Meg­
tanítja rá a nép fiait, hogy a nagy vilá­
gon e kivül nincsen számára hely, sze­
resse, védje, oltalmazza majd hazáját, 
miként harcos apáik tették. Gyönyörű 
cél és magasztos hivatás: a kultúrába 
foglalni a hazát, mint csillagokba az ég­
boltot. Terjeszteni a tudást, hogy úgy 
olvassa a nép hazája múltját, honfi vér­
rel Írott históriáját, hogy meg tudja kü­
lönböztetni benne a gyöngyöt a göröngy­
től, az igazságot a hamisságtól, a nagy 
példákat az alacsony silányságoktól, az 
óriásokat a törpéktől, a szabadság hőseit 
a 6zolgalelküség vakondokjaitól.

De nálunk a tanitói pálya még min­
dig az önfeláldozás és a lemondás pályája. 
A kultúra apostolait nem az a hely illetné 
meg a nemzet szeretetében, ahol ma áll. 
A magyar tanítóság lelki vezére a nép­
nek, de fizetésük az altisztekével egyforma. 
A tisztviselői státusnak derék segédszervei 
ezek, de képzettségükre és munkájuk 
értékére nézve össze sem hasunlithatók a 
tanítósággal.

A koalíciós kormány javított is a 
helyzetükön, de azt a fizetésrendezést 
nem szabad és nem lehet véglegesnek 
tekinteni. Az élelmiszerek s egyéb házi 
cikkek rohamos és folytonos drágulása 
folytán anyagi helyzetük ma is tűrhetet­
len. A tanító kénytelen szaklapokat já­
ratni, könyveket venni, az irodalmat pár­
tolni, mert a község intelligenciájához 
tartozik és haladnia kell a korral. Ma 
már nem a pálca a tanitói tekintély szim­
bóluma, hanem az általános műveltség. 
Ezt pedig csak önképzés s folytonos — 
anyagi áldozatok árán szerezheti meg.
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Fizetése azonban nyomorúságos. — Nem 
vagyunk ugyan hívei annak, hogy a ta­
nítókat az állami tisztviselők karába ik­
tassák, mert ez a mindenkori kormány 
szavazógépévé tenné a magyar tanítóságot, 
de igenis hivei vagyunk annak, hogy 
fizetés, lakbér és nyugdíj tekintetében az 
állami tisztviselők rangfokozatába soroz­
zák őket. A szolgálati évek pótlékait is 
tetemesen föl kell emelni, ha azt akarja 
a nemzet, hogy a magyar tanítóság töké­
letes odaadással, szerető buzgosággal és 
lelkesedéssel szentelhesse magát arra, 
hogy a kultúra zsenge hajtásait a nép 
leikébe oltsa.

Az államnak pedig gondoskodnia 
kell arról, hogy jól megválogatott tanügyi 
könyvtárt bocsásson teljesen ingyen a 
tanítóság rendelkezésére s az Akadémia 
és Történelmi társulat kiadványait féláron 
kaphassák. De jobban kell gondoskodnia 
az államnak és a magyar társadalomnak 
a tanitócsaládok jövőjéről is. A tanítók 
özvegyei és árvái most igazi páriák, mert 
sem az Eötvös kollégium, sem a Tanitók 
Országos Árvaháza nem elegendő arra, 
hogy ilyen hatalmas testület jogos és 
méltányos igényeit kielégíthesse.

Állami hozzájárulással kötelezővé 
kellene tenni a kölcsönös életbiztosítást, 
hogy ha a tanító lehunyja a szemét, öz­
vegye szánalmasun csekély nyugdija mel­
lett ne legyen kénytelen a könyörüld és 
részvét sovány filléreire szorulni. A tani 
tók gyermekeinek ezenkívül minden ked­
vezményt meg kellene adni a tanító- és 
tanítónő-képzőkben, hogy minél kevesebb 
gond terhelje az apa vállait s teljes lelki 
harmóniában szentelhesse idejét a gyér 
mekek kiképzésének. Fel kellene állítani 
a tanitói kamarákat, korlátozni a tanfel­
ügyelők hatáskörét, eltörölni az iskolaszék 
intézményét, vagy legalább gyökeresen 
reformálni, mert mai szervezetében inkább 
csak kerékkötője a szabad tanitás elvének. 
Reformálni kellene a nyugdíjtörvényt, 
megalapítani a tanitók bankját és leány- 
kiházasitási egyletét, egyszóval minden 
vonalon gyökeres reformálásra szorulna a 
magyar tanítóság anyagi és társadalmi 
helyzete.

Moltke tábornagy emlékezetes mon 
dása, hogy a német iskolamesterek verték 
meg a franciákat, mély és bölcs igazság 
volt. Ennél nagyobb és igazabb elismerés 
nem is érhette a német tanitóságot. — 
Nekünk Ausztria örökös támadásait kell 
visszavernünk. Ezt pedig csak a magyar 
tanitóság teheti, ha azzal az eréllyel, ki­
tartással és lelkesedéssel szentelheti ma 
gát nemzeti kultúrát épitő hivatásának, 
amit a teljes anyagi függetlenség nyújt. 
Ez esetben visszapattan a magyar tanitó­
ság hazafias leikéről minden métely, a 
melyet a modern eszmeáramlatok kóros 
tünetei vetnek ki magukból.

Beiratasok az iparos- és kereskedő­

tanonciskolában.

A városi tanács 20791/1911. sz. ha­
tározata szerint az iparos- és kereskedő­
tanonciskolában a tanulók f. évi szeptem­
ber hó 1 tői 12 éig iratnak be.

Felhivatnak ennélfogva az összes 
érdekelt iparosok és kereskedők, hogy ta 
normáikat a jelzett időben annál is in­
kább írassák be, mivel ennek elmulasz­
tása, vagy a beírásnak határidőn túl való 
eszközlése az 1884. évi XVII. te 157 ik 
§ a szerint 40 koronától 400 kor. ig ter­
jedhető pénzbüntetéssel büntethető.

Tekintettel a tanulók nagy létszámára, 
a beírások ezentúl csoportokban történnek’ 
ami az eljárást egyszerűbbé és gyorsabbá 
fogja tenni.

A beírás sorrendje a következő: 
szept. 2 án d. u. 5—7 ig kereskedő

„ 8 án d. e. 8 — 10 ig iparos
» 5 én d. u. 5—7 ig iparos
„ 6 án d. u. 5—7 ig iparos
„ 7 én d. u. 5—7 ig kereskedő
- 9 én d. u. 5—7 ig kereskedő
. 10 én d. e. 8—10 ig iparos 
„ 12 én d. u 5 — 7 ig iparos 

tanulók iratkoznak be.

k

Csütörtök és szombati napokon csak 
is kereskedőtanulók, a többi beirási na 
pokon pedig csak iparos tanulók vétet­
tek fel.

Beírásra az igazgatói irodában kell 
jelentkezni, hol u tanulók számot kapva 
a mogfelelő osztályba ulasittatnak.

Beírás alkalmával ellenőrző köny­
vért és tentahasználatért 40 611 özetendő.

Oly tanulók, akik még iparos és 
kereskedőtanonciskolába nem jártak, lég 
utóbb nyert iskolai bizonyítványukat is 
kötelesek elhozni, enélkül be nem irat­
kozhatnak.

Beírásra minden tanuló kötény nél 
kül teljesen tisztán tartozik megjelenni.

Az előadások rendes időben nem 
kezdődnek meg, ezt a városi tanács ké­
sőbb fogja elhatározni, miről a munka­
adók annak idején értesittetni fognak.

Sztankay Lajos.

NAPI HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal telefon száma 1-11

Naptár; 1911. év, Augusztus hó 29., kedd, 
Rím. kath.: Kér. sz. János fejv., Protestáns: János 
fejv., Görög-orosz: Augusztus hó 16., Dioméd vt., 
Izraelita: 5671. év Elül 5. — Napkelte 5 óra 13 perc, 
Napnyugta 6 óra 47 perc, Naphossza 13 óra 34 perc. 
— Holdkelte 11 óra 15 perc, délelőtt, Holdnyugta 8 
óra 57 perc, este. — Első negyed 31-én 5 óra 21 
perc, délután.

Időjárás: A központ: meteorológiai intézetnek 
Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idé 
varható: Meleg, — zivatarok

Közgyűlési tárgysorozat, j
A város törvényhatósági bizottsága 

f. 1911. évi augusztus hónap 31 ik nap} 
ján (csütörtökön) déielőtt 9 orakor és 
folytatólag a városháza közgyűlési termő 
ben rendes havi közgyűlést tart. A fon­
tosabb tárgyak a kővetkezők :

A háztartási számvevőséghez egy 
számellenőri, két számtiszti és a főpénz­
tárhoz egy pénztártiszti állás szervezésé­
ről szóló 347—kgy. 1910 sz. közgyűlési 
határozat jóváhagyásáról belügyminiszteri 
leirat s a városi tanácsnak erre vonat­
kozó javaslata.

A segélybizottság megalakításának 
jóváhagyása 8 a bizottság kiigazítása iránt 
a polgármester jelentése.

A felsőkereskedelmi iskola felügyelő 
bizottságában Fispán Mór elhalálozásával 
megüresedett tagsági hely betöltése iránt 
a felügyelő bizottság és a városi tanács 
javaslata.

A város házi, adó, javadalmi, zálog­
intézeti és rendőrkapitányi pénztárainál a 
f. évi junius hó 24 és következő napjain 
tartott váratlan pénztárvizsgálat éredmé- 
nyéről jelentés.

A városi gyámpénztárnál a f. évi 
junius 24 napján tartott váratlan pénz­
tárvizsgálat eredményéről jelentés.

Az Első Kecskeméti Gyufagyár Rész­
vénytársaság kérelme a város általiadon 
támogatás ellenében kikötött 77,455 kor. 
kártalanitási összeg elengedése iránt.

A város 1910 évi zárszámadását és 
vagyonleltárát a pénzügyi szakbizottság 
javaslatával együtt, a városi tanács be­
terjeszti.

Az 1909—1910 évekre szóló közúti 
zárszámadásokat a városi tanács beterjeszti.

A városi székház kijavitési munkái­
nak, verseny tárgyalás mellőzésével, vál­
lalatba adása iránt tanácsi javaslat.

Gömöry Sándor törvényhatósági bi­
zottsági tagnak iskolaszéki elnöki minő­
ségben végzett munkásságáért köszönet 
nyilvánítása iránt a polgármester jelentése.

*

— Uj tanár. A református egyház­
tanács vasárnap töltötte be a collégium 
megüresedett tanári állását, melyre hat 
tanár adta be a pályázatát, u. m.: Acsay 
Ferenc pápai, Kiéin Gyula karcagi, Szé­
kely Sándor nagyenyedi, dr. Róth Jenő 
kisszebeni, Marczy Béla Géza nagyenyedi 
éB dr. Böszörményt Sándor debreceni ta­

nárok, utóbbi azonban a választás előtt 
visszavette pályázatát. Az egyháztanács 
az említettek közül egyhangúlag Kiéin 
Gyulát választotta meg a coiíegium uj 
tanárának, ki középiskolai tanulmányait 
Kecskeméten végezte. Kiéin Gyula szim­
patikus személye csak nyeresége lehet a 
helyi társadalomnak.

— Adomány. Nyíregyházai Takarék­
pénztár 200, Teke község 84, Kalocsa vá­
ros 500 koronát küldtek a földrengés ká­
rosultak javára.

— A belügyminiszter rendeleté. A bel­
ügyminiszter rendeletet intézett Kecskemét­
hez, melyben utasítja a várost, hogy a 
központi statisztikai hivatal kérelmeit be­
érkezésük után azonnal intézzék el.

— Szabadságolás és áthelydzés. A 
közoktatási miniszter Hollós Lászlót, a 
féreáliskola tanárát egy évre szabadsá­
golta. Helyét Martin Ernő nagyvá­
radi főreáliskolai tanárral töltötte be, ki 
állását azonnal a tanév elején el fogja 

| foglalni.
— A földrengés térkepe A Füvessy

Imre h. főkapitány szakavatott vezetése 
alatt álló segély bizottság fáradhatatlanul 
munkálkodik a segély és kölcsön kérelmek 
feldolgozásán Ma alkalmunk volt látni 
egy térképet, melyet Füvessy főkapitány 
— kiről ez alkalommal ismét bebizonyo 
sodott, hogy értékes és zseniális munkása 
a városi közigazgatásnak — sajátkezGIeg 
készített. Valóban bámulatra méltó, pre- 
ciz és pontos munka ez a térkép. Azon 
házak, a melyeknek tulajdonosai csak 
segélyt kértek, kék színnel vannak 
jelezve, azok a házak, melyekre kamat 
mentes kölcsönt kértek, pirossal vannak 
színezve, végül azok a házak, melyeknek 
birtokosai segélyt is, kölcsönt is kértek, 
piros és kék satirozással vannak feltűn­
tetve. A földrengés pusztításainak képe 
vonul el előttünk, ha a térképre nézünk. 
Kívánatos volna, ha Füvessy térképét 
sokszorosítanák s úgy terjesztenék el or­
szágszerte, mert e példánya a térképnek 
bizonyosan a múzeumba kerül. A segély­
akció is fellendülne általa egy kissé.

— Gyászhir. őszinte részvéttel értesül 
tünk, hogy id. Lázár János nagybirtokos, 
törvényhatósági bizottsági tag tegnap dél 
után 65 éves korában elhunyt. Temetése 
ma, hétfőn délután 5 órakor lesz.

— A föreáliskolában a javító vizsgák 
szeptember 9 én tartatnak Kivételt képez 
nek azonban a VIII. osztályú tanulók, 
kik az esztergomi érettségire tekintettel 
már 4 én meg fognak vizsgáltatni, és a 
katonai felsőbb reáliskolát végzett jelöl­
tek, kik a bölcsészeiből ugyanezen a na­
pon tesznek kiegészítő vizsgálatot. A ren­
des beiratások 11. és 12 én lesznek, de 
méltánylást érdemlő esetekben az igaz­
gatóság már 1 én és 2 án is beírja a je­
lentkező tanulókat. Veni Sancte 13 án 
lesz, a rendes tanitás 14 én reggel 8 kor 
kezdődik.

— A kecskeméti szőlők állapota A kecs­
keméti kerületi szőlészeti és borászati fel 
ügyelő jelentése szerint a kecskeméti ke­
rületben Pest Pilis Solt Kiskun vármegyé­
nek alsó része, Csongrád, Békés és Csa 
nádvármegye, a szőlőfürtök a mérsékelt 
csapadék folytán szépen fejlődnek A ter­
més úgy minőségileg, mint mennyiségileg 
közepesnek ígérkezik.

— Tüzek F. hó 26 án Király Kál­
mán orgoványi lakos gazdálkodó telkén 
kigyuladt egy asztag rozs, amely telje­
sen leégett a mellette álló cséplőgéppel 
együtt. A rozs értéke 1260 korona, a csép­
lőgép 2300 korona volt. Mindkettő bizto­
sítva volt. — Kiséri János tanyai lakos 
nak 248 csomó búzája 1200 korona ér­
tékben elégett. — Hankusz János baracsi 
lakos nagybérlő 800 kereszt rozsa, 560 
kereszt zabja ismeretlen okból kigyulladt 
és elégett. — Német József tanyai lakos 
buzaszalma kazalja ismeretlen okból ki­
gyulladt és elégett Biztositva volt. — 
Dr. Sallay Sándor pusztáján lakó ispán 
jelenti, hogy folyó hó 8 án délután egy 
szalma kazal, polyva elégett 1400 korona 
értékben.
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__ a váró* kívánságai.

ri.en eimü vasárnap: cikkünk ér'he'.ő 
y feltűnést keltett mindenfelé. Tulaj 

donkép nem árultunk el vele főbenjáró 
titkot. A bizalmas értekezleten vagy 50 
képviselő vett részt, mikor szélyeloszlot- 
•ak mindegyiknek volt 1(7—15 olyan meg­
int sógora komája, akinek szintén bizal- 
masan tovább adta, úgy hogy szombatra 
v,qve már mindenki cifránál cifrább ter­
vekről és kívánságokról tudott. Mi ki­
hámoztuk az authentikus adatokat, fel- 
dolgoztuk őket s vasárnapi cikkünkből 
értesült «zlán “ 80k tekintetben félre­
vezetett közönség, hogy tulajdonképpen 
mit i« kíván a város. Egy sajnálatos sajtó­
hiba csúszott csak be, amit azonban min­
denki észrevehetőit: az olcsó kamat ugyan­
ig 0—3 százalékos legyen. Az elaboratum- 
ból egyébként meggyőződtünk arról, hogy 
a városi tanács feladata magaslatán állott, 
ez iránt nyugodtak is vagyunk. Éppen 
nem vagyunk azonban nyugodtak most 
se, mennyire fogja a kormány ezeket a 
nagyon méltányos kívánságokat honorálni. 
S erre a bizalmatlanságra van is okunk. 
Ez a kormány még eddig az országért 
semmit sem tett, mindent csak az udvar­
ért. Éppen most kapjuk fővárosi tudósí­
tónk táviratát, hogy Lukácsa Duna—Tisza 
csatorna tervét is elejtette, mert 50 mil­
lióba kerül. A milliók pedig Dreadnought- 
okra kellenek. Bár csalódnánk! Mi le 
szónk az elsők, akik kalaplevéve fogunk 
ekkor a kormánynak behódolni, hinem 
addig . . . addig mi kötve hiszünk — a 
komának.

— Beiratási értesítés. A helybeli ref. 
főgimnáziumban az 1911 —12 iskolai évre 
vonatkozó esetleges magán vizsgálatok f. 
évi augusztus 28 — 29, a pótló és javitó- 
vizsgálatok aug. 80 — 31, a beiratások pe­
dig szept. 1 — 6 napjain mennek végbe és 
pedig akként, hogy szeptember 1—4 nap 
jain a helybeli, 5—6 napjain pedig a vi­
déki tanulók iratnak be, minden napon 
délelőtt 8 — 12 ig. A beiratásnál iskolai, 
születési és oltási, illetőleg ujraoltási bi­
zonyítvány bemutatása szükséges. Akik 
tandíj elengedésért óhajtanak folyamodni, 
a nagy tiszteletű és tekintetes egyházta 
nácshoz címzett s új keletű szegénységi 
bizonyítvánnyal felszerelt kérvényeiket a 
beiratáskor az igazgatósághoz nyújtsák 
be. Tankönyvekért a kérvények az igaz­
gatósághoz címezve ugyanitt adandók be, 
szintén a beiratáskor.

M Pócsy Mária, a Vallás és Köz­
oktatásügyi miniszter 78876. sz. ren­
deletével nyilvánosság joggal fölruhá 
zott iskolájában (Jókai-utca 12. uj sz.) 
a beiratások szeptember hó 5-én kez­
dődnek.

— Nepgyüles. Vasárnap délután a 
helybeli Szociáldemokrata Párt népgyű­
lést rendezett a véderőjavaslatok ellen és 
az általános választójog mellett. A gyű­
lés előadója Garbai Sándor országos párt- 
titkár veit, ki másfélórás beszédben fej­
tette ki a párt nézeteit a véderőről és 
választójogról. A nagy tudással készült 
és kitünően elmondott beszédet, mely szá­
mos ponton találkozott a mi ellenzéki fel­
fogásunkkal, a több száz főre menő ball- 
gatósátf figyelemmel hallgatta és zajosan 
megtapsolta.

— Football mérkőzés. Az első oszt. 
Ili kér. Torna és Vívó-Egyesület volt 
tegnap a Kecskeméti Atblétikai Club ven­
dége. A KAC csapata, különösen Szap 
pancs és Sebestyén, a hátvédek, valamint 
Kovács és Mendl a csatársorban gyönyö­
rén játszottak, Fehér a kapuban mesésen 
’édett. Félidő 1:1 A második félidő vé- 
gén, teljes sötétségben tudlu a vendég­
csapat a győztes goalt elérni, mikor a 
labdát már látni sem lehetett. Végered 
mény 2:1a III. kér. T és V. E. javára. 
A KAC ezek után el sem vesztheti a 
pestvidéki bajnokságot.

Oklveles tanítónő, az összes 
elemi népiskolai osztályokból és ezek tár 
Hyaiból magánórák adására vállalkozik. 
Közelebbi értesítés nyerhető Nagykőrösi- 
utc< 40 (új) szám alatt.

I Vitéz Gusztáv
I posztó- vászon-, selyem- es divatáru 

kereskedésében .
az üzlet teljes újjáalakítása folytán 

minden nyári áru 
bámulatos olcsó áron lesz kiárusítva

Egy egesz női ruhára való, 7 méter 
kitűnő jó moso delin és taáll minden szín­
ben és legújabb mintákban, boudourral és 
boudour nélkül, ami eddig 3 frt 50 kr. volt, 
most 1 frt 37 kr.

Egy egesz női ruhára való, 7 méter, 
kitűnő festő, kék, piros angol kartonok, ami 
eddig 4 frt 50 kr. volt, a legkitűnőbb mosó, 
minden uj mintákban most 1 frt 78 kr.

Egy egész női ruhára való, 7 méter, 
legfinomabb cosmanosi selyem batiszt, ami 
eddig 6 frt volt minden színben és uj min­
tákban, most 2 frt 48 kr.

Egy egész női ruhára való, 5 m. 120 
cm. széles tiszta lenvászon minden létezhető 
uj színben, eddig 8 frt volt, most 3 frt 97 kr.

Egy egész női mhára való 5 m. 120 
cm. széles valódi angol moso szövetkelme, 
leggyönyörűbb mintákban, csikós és koc­
kás, minden uj színben, ami eddig 5 frt 
volt, most 2 frt 27 kr.

Fehér hímzett batisztok, blúz és ru­
hákra, ami eddig 70 krajcár volt, most mé 
terje 38 kr.

Fehér finom schwejci batiszt, 80 cm. | 
széles, eddig 1 frt 50 kr. volt, most 67 kr. , 

Finom selyem fekete ernyők, női nap- | 
és esöernyők, ami eddig 3 forint volt, most 
1 frt 97 kr.

Egész finom női ernyők, tiszta selyem, 
ami nem törik és nem szakad, eddig 6 frt 
volt, most 2 frt 97 kr.

Finom clot paplan, bordó, kék, sárga, 
rózsaszín, 2 méter nagy, tiszta fehér vat­
tával, legszebb kiállítás, ami eddig 7 forint 
volt, most 4 frt.

Legjobb Liongy árnak fekete selymei, 
ami 6em nem törik, sem nem szakad, ami 
eddig 1 frt 50 kr. volt, most 97 kr.

Minden uj színekben ugyanez méte- 
renkint 1 frt 7 kr.

Szóval minden, tulhalmozott raktára­
mon levő árúk igen olcsó árakban 
lesznek kiárusítva.

Minden árunak tiszta és friss 
minőségéért kezességet vállalok és 
nem tetszés esetében vissza fogadom és az 
érte járó összeget készséggel visszafizetem.

— Falopás. Halvavánszki Csépó Ist­
ván még tavaly decemberben különféle 
méretű akác és nyárfát lopott a cethali 
erdőből és azt közeli bérelt földjén elásta. 
Nagy Pál förrdész azonban — ki erélye­
sen veszi az erdei kihágásokat — f. hó 
22-én felfedezte a fát és felhívta Halva- 
vánszkot, hogy a várost 62 koronával kár­
talanítsa. így békés utón történt a meg­
egyezés.

— A Magyar Alföld című társadalmi 
hetilap második száma is megjelent és 
gazdag, érdekes tartalmával beváltotta az 
első szám nyomán hozzá fűzött reménye­
ket. Különösen figyelmet érdemlő az az 
energikus cikk, mely az államsegély dol­
gában foglal állást és összes lényeges 
pontjaiban megfelel a K. L. vasárnapi 
vezércikkében kifejtett felfogásnak, A lap 
ügyes szerkesztése Horváth Ambrust, a 
betegsegélyzö pénztár fogalmazóját dicséri.

— Verekedés. Besse Kálmán VI. t. 
191. sz. alatti korcsmahelyiségében folyó 
hó 27 én délben fél 1 órakor összevesztek 
Barna István, Csernis János és Lajos Ist­
ván X. tizedbeli lakosok s mikor a rendőr 
eltávolította őket a korcsmahelyiségből, 
akkor meg a Csongrádi nagy utcán ismét 
neki mentek egymásnak és a földhöz ver- 
desték egymás'. Mikor pedig a rendőr 
ségre beállították őket, akkor meg a rend­
őrök szidták le. Moslalusszák édes álmukat.

Zongoratanitást elvállalok

Vasvár? Erzsi oki. tanítónő
IV. tlzod. Szarvaa-u. 7. szám. 1

— Az építési szabályrendelet A város 
tudvalevőleg megbízta a Magyar Építő­
művészek Szövetségét az uj építési sza­
bályrendelet kidolgozásával. A Szövetség 
vállalkozott a munkára és kérte az eddigi 
szabályrendeletet és a város térképének 
több példányát

— Részvét Amerikából. A New York 
First Hungárián Society meleg hangú le­
vélben fejezi ki részvétét és a város pusz­
tulása felett érzett fájdalmát Kada Elek 
polgármesternek.

—- A város szarkája. Liszka Lipót 
felfüggesztett erdőőrtől a rendőrök a város 
tulajdonát képező két darab lepedőt, két 
darab karosszéket, egy darab tölgyfavá- 
I7U és 4 darab akázszálfát elkoboztak, 
melyek az ezelőtt felügyeletére bízott 
tiszti szállóból kerültek Liszka kezeihez. 
Az eljárás megindult ellene.

— Vetesjelentés. A földmivelésügyi 
minisztérium jelentése a még lábor. álló 
termésről ma jelent meg. A jelentés ép­
penséggel nem vigasztaló, különösen rósz 
a tengeri és burgonya várhatő eredménye. 
A várható összes tengeri termés aug. hó 
25 én 33.220,000 q Tavaly volt 47,686.269 
q. A várható összes burgonya termés au­
gusztus 25 én 39,210,000 q Tavaly volt 
48,156,213 q.

— Késelés. A közeli óceán történt 
az a gyakori eset, hogy két parasztlegény, 
Kerekes Albert és Szabó Menyhért egy­
más közt civakodtak. Odament közéjük 
békiteni Debreceni Menyhért, de Kerekes 
egy nagy zsebkéssel úgy hasba é3 vállon 
szúrta, hogy sebének gyógyulása 16—18 
napig eltart.

— Kocsi a járdán. Bognár- Mihály 
kocsis, ki Balázs József máriavárosi gőz­
malmában van alkalmazásban, a vékás 
piacon a gyalog járdára állt kocsijával s 
Pintér Mihály rendőr figyelmeztetésére 
sem akart elállni a gyalogjárdáról. Emiatt 
a rendőr feljelentette.

* Ügyvédi-iroda megnyitás. Értesí­
tem a t. jogkereső közönséget, hogy 
ügyvédi irodámat Klapka útca 2. szám 
alatt, Gonda Izidor úr házában meg­
nyitottam. Dr. Friedmann Árpád.

— Kihágás Koncsik Mihályné vacsi 
hegyi lakos es Kis Józsefné ugyancsak 
vacsi hegyi lakos baromfi kofák a rendőr 
többszöri figyelmeztetése dacára is 'ovább 
árultak a termelők között. Szabályrendelet 
elleni kihágás miatt feljelentették őket a 
rendőrségen.

— Megszökött. Varga Ede 14 éves 
kisszállási lakos f, hó 26 án megszökött 
Jánoshalmán lakó mesterétől s éjjeli 1 
órakor a rendőr a vasúti sétatér mellett 
találta meg. Csavargás miatt bevitte a 
rendőrségre.

Öngyilkos napszámos.
Felakasztotta magat.

Ma reggel rémes látvány fagyasz­
totta meg a vért azokban, akik a Hege­
dűs közön végigmentek. Egy fának kiálló 
ágán egy emberi test lógott. A járó kelők 
kiáltozására csakhamar össze futott né­
hány bátor ember, akik levágták az ön­
gyilkost s értesítették a rendőrséget.

A rendőrség rögtön kivonult a hely­
színére s megállapította, hogy az öngyil­
kos Sztrika István 50 esztendős napszámos.

Azt, hogy miért követte el végzetes 
tettét, — még eddig nem sikerült meg­
állapítani.

Birtok változások.
Pácsa Sándor örökösei X. tized 143. 

szám alatti házát megvette Forgó István 
5000 koronáért.

Bánó István városföldi 15 hold 1098 
négyszögöl földjét megvette Bánó Gergely 
12000 koronáért.

Bódogh Mihály örökösei pusztaszent­
királyi 36 hold 1155 négyszögöl földjét 
megvette Szabó Ferenc 29377 koronáért.
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Olcsópénz kölcsönöket 4'/2 kamat alapon folyósittatok, — nagy kamatú 
adósságok kicseréltetnek, díjtalan felvilágosítással szolgai 
PAPP ZSIGMOND I. tized. Dob utca 212 ik szén. Hess J. ár Fűszerűzlete kízelr

Haszonbérbe kiadó
30 holdas ingatlan szőlővel együtt, 
kedvező feltételek inellett, hosszabb 

időre. Cim a kiadóhivatalban. ^.,3 !

Eladó szőlő. '
Szolnoki-hegyben, a várostól 5 perc 
nyíre, 136 út szőlő és 150 négyszögöl jó vett 
menyes fold azonnal eladó; értekezni lehet 
Szalai Béla tulajdonossal, Vl-ik tized, 

Kerekes-útca 142. szám alatt. 3616

Két egymásbanyiló Utcai 
szoba, konyha, éléskamra 
bútorozva szeptember hó l-ére 

kiadó. 3:«o 
Cin. özv. Rada Istvánná. Vásári- 
nagy ú'ca vagy Gáspár András útca 3 sz.

Haszonbérbe kiadó földbirtok. ““ 
özv. Szőke Kovács Andrasné köncsögi 
515 kát. hold földbirtoka gazdasági fel­
szereléssel: ugyancsak gatéri 50 kát. 
hold, fele szántó, fele kaszáló folyó évi 
október 1 töl 6, esetleg 10 évre haszon 
bérbe kiadó; értekezhetni a fent nevezett 
tulajdonossal I. tized, Vásári kis-útca 107.

Kiadó a vasútállomás melletti 
Lestar-fele kerthelyiség, 
mely epitkezesi anyagok le 

rakasara, vagy raktári célokra igen
alkalmas; — értekezni lehet ugyanott,
Bethlen város 69. szám alatt.

Nagyobb szőlőt, | 
mely teljesen be van állítva, megvételre 

keresek. Cim a kiadóhivatalban.

Kapás kerestetik 
barközy László török fái birtokán levő kis­
lányai 5 es fél és nagytanyai 6 es fél hol- ] 
dós szőlőjébe; értekezni lehet (Nagyhalasit 
Batthyány útca 11 ik szám alatt, ahol 50 
hektó rizling, 9 hektó burgundi vörös 
bor és 7 éves 5—Ö hektó barack, szilva , 

es törköly pálinka eladó 3703
Legolcsóbb bevásárlási forrás 

vas, bádog, zománcozott edények és 
háztartási cikkekben S’M 

Kiéin Adolfnál, 
a katholikus berházban, az Itcés piacon. 
Ugyanott egy fiatal ügyes megbízható 
8eged, ki a vasszakmához ért, alkalma­
zást nyerhet. Egy fiú és egy iskolából 
kimaradt leány fizetéssel felvétetik. I

Grosz Kálmánná 

élelmiszer üzletében 
kaphatók mindenféle felvágottak, 

sajtok és friss teává j.

Szabadság tér 3. sz., Lutheránus egyház 
épület, az udvarban. 37si

Fazekas Zsigmond
asztalos

készit épület, bútor, boltberendezési 

es portál-munkákat a legszebb 

kivitelben jutányos árért. 

Műhely: Vásári-útca 7-ik új szám. 

Jó munkaes pontos kiszolgálás.
Ugyanott 3730

jó családból való fiú tanulóul felvétetik.

Kiadó lakás.
III. tized, Mária útca új 15. számú 

három szobás lakás mellékhelyiségekkel 
november hó l-ére kiadó. 3700
Egy újonnan berendezett jóforgalmú

fűszerkereskedés »
— családi okok miatt - azonnal, 
Olcsón eladó. Cim a kiadóhivatalban.

64 év óta fennálló 378 
fűszer- és vegyes-kereskedésemet, 

esetleg házzal együtt eladom. 

Franosek József Kecskeméten.

Fűszer-üzletemben 
egy segéd alkalmazást nyer azonnali 
belépéssel. — Egy tanulót felveszek 

fizetéssel. Kocsis Gyula. ,78;

20 hektó rizling bor 
egyUtt vagy hordónként, 

finom valódi barackpálinka eladó
Nagy Mihály „ee

szőlőbirtokosnál, Kecskeméten, X 1 ized 50.

Két idősebb segéd 3,81 
és két fiatalabb segéd, két 
t a no ne azonnal felvétetik

Vitéz Gusztáv
posztó-, vászon és divatárú natykerc^kedésében.

Egy szép 3 szobás 3782 

útcai lakás azonnal, továbbá egy 1 
szoba és konyhából álló udvari lakás 

november l-ére az Uszoda bérházban 
a Halasi nagy-útcán kiadó. Értekezni 

lehet a József gőzmalom irodájában.

Eladó 
épülettetö, ajtdk és ablakok.

Ballószög (Kadafalva) 75. számú 
tanya épületeinek 3 éves új cserepes 
tetőzete, ajtók és ablakok - egyenként 
vagy együtt - Olcsón eladók ; értekez­
hetni ugyanott a tulajdonos Kelemen 
Sándorral. 37«.<

Mlronáa kerestetik Tormássy J-\.
rencügyvéd féleSzurk ,8 

109. szám alatti szőlőbe; értekezni lehet 
hétköznapokon ugyanott, vasárnap V ecj 
Verbőczi útca 2 ik 6zám alatt, a törvény­
széki palota mellett.

Figyelmeztetés.
Figyelmezteti a városi javadaImi 

hivatal mindazokat, akik a szüret 

megkezdése előtt mustot vagy ujbort 
csinálnak, hogy azt a javadalmi hi­
vatalnál haladéktalanul bejelentsek, 
mert ellenük a jövedéki csonkításért 
eljárás indittatik s a legszigorúbban 
büntettetnek.

Kecskemét, 1911. augusztus 27. 
Szőke Gyula 

javadalmi h. ügyvaetőtb. számvevő.
Mai naptól kezdve az 

ufforkásüveff

C ü 
és minden cikkekben leszállított áraki

Rétbey F. és Fia.
Egy szíkvíz kihordó kocsis

azonnal fölvétetik

Rákóczi szíkvízgyárnál,
Csongrádi útca.

Kiadó úri lakás.
Budai ú’ca 11. (új) szám alatti házban egy 
4 szoba, konyha, kamra, pincéből álló és 
villanyvilágítással berendezett lakás folyó 
évi november ho 1 töl kiadó; értekezhetni 

ugyanott a tulajdonosnővel. 377:

2 tanonc
— fizetéssel — azonnal fölvétetik 

Poiitzer Sándor 
ffiszerüzletében, — Halasi-nagy-útca.

Eladó saszlaszőlő.
Fehér es piros saszlaszőlő mintegy 
100 mmazsa jutányosán eladó Hejjas 
István puszta-borbási szőlőjében ; érte­
kezni lehet a tulajdonossal I sö tized, 

Batthyány útca 31. szám alatt. r5| 

Földbirtok haszonbérbe kiadás. 376: 
Városföldjén, a Bánó-féle mintegy 

180 kát. hold kitűnő minőségű szántó­
föld folyó évi szent Mihály naptol több 
évre kiadó; értekezhetni Bano Antallal, 
a Vásári-nagy-útcai Bánó-féle házban.

Kiadó ház.
III. tized, Fráter-útca 21. számú ház, 
mely áll 3 szoba, 2 konyha, éléstár, 
pincze es egyéb mellékhelyiségekből, 
szép fás udvarral és jó kúttal ellátva, 
azonnal kiadó; értekezhetni ugyanott 

Darócey látván tulajdonossal.

Készítek falkötö vasakat, kapcsokat és mindennemű épület­
munkákat. Borsajtókat külömbözéki emeltyűvel és szölöpré- 
seket. Elvállalok továbbá mélyfúrásokat és ár- 
tezi kútak fúrását 50 métertől 1000 méterig, 

l^öltségrvetés dtljzxiexiteeen. TKa

Értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy 14 év óta 
fennálló gépműiielyemet kibővítve és uj 
gépekkel felszerelve, házamban megnyitottam. Minden 
a vas- és gépiparba tartozó munkaiatokat gyorsan 
pontosan és legméltányosabban essköslöm.

Kiváló tisztelettel: 3733

mirá-ly G-3TU.1S.
|KV* Szatad-sá-gr-iít 1. szám. "Wfl

Nyomatott at Első Kecskeméti Hírlapkiadó- és Nyomda Részvénytársaság Könyvnyomdájában, Kecskeméten. 1911.


